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Αλληλεγγύη στον λαό του Ιράν – Ενάντια σε
ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις (Ηλεκτρονικό
Άρθρο)

Ιστορικό Σημείωμα

Αυτό το ηλεκτρονικό άρθρο δημοσιεύτηκε από το αφοα στις 18/01/26.

Περιεχόμενο

Αλληλεγγύη στον λαό του Ιράν – Ενάντια σε ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις

Ανακοίνωση κοινότητας αγώνα, 18.01.2026

Παρακολουθούμε τη μεγαλύτερη ίσως εξέγερση στο Ιράν από την ισλαμική επανάσταση του 1979. Η
τεράστια αύξηση στον πληθωρισμό οδήγησε αρχικά μικροκαταστηματάρχες στο μεγάλο Μπαζάρ της
Τεχεράνης να κλείσουν τα καταστήματά τους και να καλούν τον κόσμο σε διαμαρτυρία. Οι
διαδηλώσεις εξαπλώθηκαν σε πλατιά κομμάτια του πληθυσμού ενός καταπιεστικού καθεστώτος, ο
οποίος έχει να αντιμετωπίσει, μεταξύ άλλων, φτώχεια, καταστολή, λειψυδρία, θανατηφόρα ρύπανση
του αέρα και ενεργειακή κρίση.

Οι διαδηλώσεις έχουν εξαπλωθεί από την Τεχεράνη σε ολόκληρη τη χώρα και αποτελούν ένα
ψηφιδωτό διαφορετικών ταξικών, κοινωνικών και εθνοτικών ομάδων: Από εργάτες που αγωνίζονται
για μείωση των τιμών μέχρι άτομα της μεσαίας τάξης που έχουν χτυπηθεί από τον πληθωρισμό, από
φεμινίστριες που ζυμώθηκαν στην εξέγερση του κινήματος «Γυναίκες, Ζωή, Ελευθερία» το 2022,
μέχρι εθνοτικές ομάδες όπως οι Κούρδοι και οι Μπαλούχοι, από σοσιαλιστές μέχρι φιλοδυτικούς
μοναρχικούς. Αναμφίβολα, παρά τις αντιθέσεις που ενυπάρχουν μέσα της και παρά την -και επί του
εδάφους- στήριξη από Αμερικανούς και Ισραηλινούς, η εξέγερση με τους πολλούς νεκρούς και την
άγρια καταστολή, χρειάζεται τη στήριξη και την αλληλεγγύη ενός διεθνούς κινήματος των από
κάτω, που οφείλει να στέκεται αποφασιστικά στην πλευρά των καταπιεσμένων και της εργατικής
τάξης ανά το παγκόσμιο.

Την ίδια ώρα, καταδικάζουμε απερίφραστα οποιαδήποτε ιμπεριαλιστική εμπλοκή των ΗΠΑ και του
Ισραήλ στα εσωτερικά του Ιράν. Οι αυτόκλητοι σωτήρες του λαού του Ιράν, μαζί με τους ντόπιους
εθνικιστές συνεργάτες τους, που ξαφνικά απέκτησαν ευαισθησίες για τα ανθρώπινα δικαιώματα,
έχουν το θράσος να μας κουνούν το δάκτυλο. Αυτοί που διαπράττουν γενοκτονία δολοφονώντας
δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους, μεταξύ των οποίων δεκάδες χιλιάδες παιδιά, στην Παλαιστίνη. Αυτοί
που ανατρέπουν κυβερνήσεις, βομβαρδίζουν και εισβάλλουν κατά το δοκούν ανά το παγκόσμιο, με
μια ατελείωτη λίστα στήριξης σε φασιστικά κράτη κατά τον 20ο και 21ο αιώνα. Αυτοί που
φυλακίζουν, διασύρουν, δολοφονούν οποιοδήποτε άτομο εναντιώνεται στις ολοκληρωτικές πολιτικές
τους στις ίδιες τους τις χώρες.

Είναι ενδεικτικό της υποκρισίας ότι οι περισσότερες αναλύσεις για το Ιράν που προέρχονται από τη
Δύση μιλούν αόριστα για “ελευθερίες” και “δικαιώματα”, αποκρύβοντας τόσο τις υλικές συνθήκες
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που παρακινούν την οργή του κόσμου όσο και, φυσικά, το γεγονός ότι ανάλογοι δικαιωματιστικοί
προβληματισμοί δεν εκφέρονται για χώρες φίλιες προς τις ΗΠΑ, όπως η Σαουδική Αραβία.
Προσπαθούν να δημιουργήσουν, επομένως, κοινωνική συναίνεση για μια επικείμενη επίθεση.

Η ειρωνεία δεν σταματά, όμως, εδώ. Τα καθεστώτα των ΗΠΑ και του Ισραήλ είναι και άμεσα
υπεύθυνα για τη σημερινή μιζέρια του λαού του Ιράν. Είναι οι ίδιοι οι Αμερικανοί που οργάνωσαν,
μαζί με τους Βρετανούς, πραξικόπημα ενάντια στο κοσμικό καθεστώς του Μοσαντέκ το 1953, ο
οποίος είχε κρατικοποιήσει τα πετρέλαια εις βάρος της βρετανικής εταιρείας πετρελαίων, την οποία
σήμερα γνωρίζουμε ως BP, εγκαθιστώντας το μοναρχικό καθεστώς του Σάχη. Είναι οι ίδιοι που έχουν
επιβάλει τις σκληρότερες ίσως κυρώσεις που έχουν επιβληθεί ποτέ σε κάποιο κράτος, εδώ και
τέσσερις δεκαετίες, και έχουν έμμεσα κοστίσει τη ζωή χιλιάδων ανθρώπων, ενώ συμβάλλουν σε
τεράστιο βαθμό και στη σημερινή κρίση, την οποία πληρώνει βεβαίως πρωτίστως η εργατική τάξη
του Ιράν.

Παράλληλα, να μην ξεχνάμε ότι η σημερινή κρίση απορρέει και από τον Πόλεμο των 12 Ημερών
μεταξύ Ιράν – Ισραήλ, όταν το Ισραήλ βομβάρδισε στρατιωτικές και πυρηνικές εγκαταστάσεις της
χώρας σε μια αιφνιδιαστική επίθεση, με αποτέλεσμα μια σειρά από οικονομικές και πολιτικές
συνέπειες στο καθεστώς του Χαμεϊνί.

Σήμερα, ο κίνδυνος μιας νέας ιμπεριαλιστικής επέμβασης αιωρείται πάνω από το Ιράν. Το Ισραήλ
αποσκοπεί στη διάλυση του κράτους του Ιράν, διεκδικώντας την απόλυτη υπεροχή του στην περιοχή
αλλά και τη διατήρηση του μονοπωλίου του στα πυρηνικά όπλα στη Μέση Ανατολή. Οι ΗΠΑ
επιδιώκουν να πάρουν τον έλεγχο του ορυκτού πλούτου του Ιράν, αλλά στοχεύουν και σε
γεωστρατηγικά οφέλη, καθώς το Ιράν βρίσκεται σε συμμαχία με τους ‘μεγάλους’ αντιπάλους των
ΗΠΑ, Ρωσία και Κίνα. Έτσι, προσπαθούν να διεισδύσουν στις διαδηλώσεις μέσω πρακτόρων, να
δημιουργήσουν ένα αφήγημα περί ευαισθησίας για τα ανθρώπινα δικαιώματα, με σκοπό να
νομιμοποιήσουν κάποια επέμβασή τους που θα τους φέρει τα αποτελέσματα που ονειρεύονται. Το
σενάριο το ξέρουμε βέβαια πολύ καλά: Ιράκ, Λιβύη, Βενεζουέλα, για να αναφέρουμε μερικά μόνο
πρόσφατα παραδείγματα. Ξέρουμε, επομένως, ότι μια πιθανή πτώση του καθεστώτος του Χαμεϊνί δεν
σημαίνει αυτόματα και κατ΄ ανάγκη ένα καλύτερο αύριο για το Ιράν, αντιθέτως μπορεί να
δημιουργήσει τις συνθήκες για μια μεγαλύτερη υποδούλωση εσωτερικά και εξωτερικά.

Εμείς, ως κοινότητα αγώνα στην Κύπρο, αναγνωρίζουμε ότι δρούμε και οργανωνόμαστε σε μια χώρα
που η ίδια αποτελεί οικόπεδο των ΗΠΑ, του Ισραήλ και της υπόλοιπης δυτικής συμμαχίας που
επιδιώκει την αποδυνάμωση του Ιράν με κάθε μέσο, ακόμα και αν αυτό προϋποθέτει την εγκαθίδρυση
μιας σκληρής μοναρχίας ή έναν εμφύλιο πόλεμο. Επομένως, αντιλαμβανόμαστε ότι η δική μας θέση
και αλληλεγγύη προς τον λαό του Ιράν περνά και μέσα από τον αγώνα για την αποδυνάμωση της
πολεμικής μηχανής που κινείται εναντίον του. Ως διεθνιστές και διεθνίστριες, απαιτούμε το τέλος
των κυρώσεων που εδώ και δεκαετίες έχουν φτωχοποιήσει τη μεγάλη πλειοψηφία του ιρανικού
πληθυσμού. Την ίδια ώρα απαιτούμε από το κυπριακό κράτος, που κατά τα άλλα δεν χάνει ευκαιρία
να εκφράσει στήριξη σε οτιδήποτε μπορεί να εξυπηρετεί τα συμφέροντα των ΗΠΑ, να σταματήσει
αμέσως τις απελάσεις Ιρανών πολιτών οι οποίοι βρίσκονται στην Κύπρο.

Την ώρα που αναγνωρίζουμε ότι ο κίνδυνος της εξωτερικής απειλής είναι πέρα για πέρα
πραγματικός, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι η καταπίεση, η εκμετάλλευση και η οργή του ιρανικού
λαού, όπως και η καταστολή που δέχεται, είναι εξίσου πραγματικές.

Δηλώνουμε απερίφραστα την εναντίωσή μας σε οποιαδήποτε στρατιωτική ή ιμπεριαλιστική
επέμβαση των νεοφασιστικών καθεστώτων των ΗΠΑ και Ισραήλ ενάντια στο Ιράν. Τέτοιες
επεμβάσεις δεν θα μπορούσαν, άλλωστε, παρά να αποδυναμώσουν τον αγώνα των από κάτω.

Είμαστε διεθνιστές, που σημαίνει ότι στηρίζουμε το δικαίωμα των λαών για αυτοδιάθεση: ενάντια σε



2026/01/19 14:36 3/3 Αλληλεγγύη στον λαό του Ιράν – Ενάντια σε ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις (Ηλεκτρονικό Άρθρο)

Κυπριακό Κινηματικό Αρχείο
Cyprus Movements Archive
Kıbrıs Sosyal Hareket Arşivi - https://movementsarchive.org/

ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις, αλλά και ενάντια σε εσωτερικούς δυνάστες και καταπιεστές. Στις
σημερινές συνθήκες καταπίεσης, εκμετάλλευσης, φτώχειας, και (απειλής) πολέμων, είναι καθήκον
μας να στεκόμαστε ώμο με ώμο ενάντια σε κάθε είδος φασισμού και να γίνουμε κομμάτι ενός
πραγματικά διεθνιστικού πόλου που θα βάλει σαν πρόταγμα την αλληλεγγύη, αλλά και την
αναζήτηση των κοινών προβλημάτων και των κοινών αγώνων μεταξύ των λαών της γειτονιάς μας
και ολόκληρου του πλανήτη.

Χρειάζεται Αγγλική Μετάφραση, Χρειάζεται Τούρκικη Μετάφραση, Ηλεκτρονικά Άρθρα, Δεκαετία
2020-2029, 2025, αφοα, Κοινότητα Αγώνα (Ομάδα), Απροσδιόριστη Τοποθεσία
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